



本是沐浴春风，赏姹紫嫣红、听花开花落的美好时节，一场突如其来的疫情扰了周口的祥和与宁静。面对严峻复杂的疫情防控形势，周口市第一人民医院严格按照党中央和省委、市委、区委部署要求，坚决履行公立医院特有的社会职责和使命担当，医院党总支积极响应号召，周密部署，积极作为，充分发挥党建引领作用，团结带领全体党员医护人员，战疫情、防风险、护安全、保健康，全力以赴打赢疫情防控阻击战。广大医护人员不惧风险、主动请缨、逆向而行，筑起了一道道守护生命健康的“钢铁长城”。



圆满完成淮阳区全员核酸检测任务



第二批支援太康医疗队在隔离点培训



支援太康的医护人员在采集核酸样本路上



支援太康的医护人员身戴护腰坚持上一线



支援太康的医护人员上门采集核酸样本

『疫』不容辞冲在前 守护健康担使命

——周口市第一人民医院众志成城阻击疫情综述

■记者 侯俊豫 通讯员 苏叶松 文/图

党建引领 凝聚防控合力

“疫”不容辞冲在前，守护健康担使命。面对全国聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点，周口市第一人民医院党总支坚决扛起党和人民赋予公立医院的神圣职责，进一步强化党建引领作用，凝聚起疫情防控的强大合力，切实把党的政治优势、组织优势转化为疫情防控优势，让党旗飘扬在一线、党徽闪耀在一线、党员先锋冲在一线。

医院党总支号召，班子成员和各科室负责人在这场疫情防控歼灭战中，深入防控一线，坚守岗位、靠前指挥，及时发声指导，及时掌握疫情，及时采取行动，坚持督导工作不放松，进一步压实各科室防控责任，为坚决打好打赢疫情防控阻击战奠定了基础。

缅怀英雄 传承抗“疫”精神

疫情就是命令，防控就是责任。1月6日凌晨，周口市第一人民医院120急救指挥中心主任王新华，连续13个小时运转医护人员和核酸检测物资，因劳累过度，不幸离开了他亲爱的战友。55岁的他，生命定格在抗疫一线，用行动诠释了一名共产党员的“初心”。

英雄的事迹令人敬仰，榜样的精神让人追随。接过英雄手中棒，不忘初心再立新功。王新华同志不忘初心，牢记使命、无私奉献、勇于担当的精神激励着周口市第一人民医院人，在危急关头冲锋在前，危难时刻勇于担当，他的精神就像一座灯塔照亮周口市第一人民医院全体医护人员前行的路。

热血支援 彰显大医风范

面对疫情防控的严峻形势，周口市第一人民医院各科室医护人员继承发扬医院“厚德、精医、敬业、济世”的优良传统，不惧风险、逆向而行，主动请缨支援疫情一线。

3月17日，3名检验人员支援吉林长春九台区气膜方舱核酸检测实验室。

3月25日，副院长周彤带领23名医务工作者，到太康最大隔离管控点家印高中，负责被隔离人员每日核酸采集，一日三餐配送，提供日常生活物资及生活垃圾收集，指导患有基层疾病人员药物服用，协调特殊需要的人员药物。婴幼儿照护，通过22天的努力，安全解除隔离，受到太康县委、县政府的表彰。

3月26日，1名检验人员支援太康疫情防控方舱核酸检测实验室。

3月31日，141名医务工作者支援太康，14天完成196462人次入户核酸采样。

4月2日，4名检验人员再次支援太康方舱核酸检测实验室。

多管齐下 构筑疫情防控线

医院党总支迅速响应、周密部署，多次召开疫情防控工作专题部署会，及时传达上级疫情防控各项工作要求，坚持“快、准、严、实、细”疫情防控准则，从严从紧抓好疫情防控各项措施落细落实。医院结合工作实际，制订《新型冠状病毒肺炎红码、黄码应急处置预案》，完善《新型冠状病毒肺炎应急处置方案》，优化国内涉疫地区旅居史患者来院就诊流程，每日更新全国疫情中高风险地区名单，落实“日报告、零报告”制度，持续做好重点人群摸排、预检分诊等工作。坚决守好院感防控底线，设立三级督导检查和问题台账，每日两次由副院长带队督促疫情防控工作，督促范围包括各病区、门诊、医技、严防“入口关”，确保工作按照要求规范执行，发现问题及时研讨整改，闭环追踪解决。

作为淮阳区唯一一家三级综合医院，在淮

阳区卫健委组织下，周口市第一人民医院承担着全区乡镇卫生院感控专职人员的培训任务，培训形式包括现场理论讲课和操作考核，提高了全区专职人员的防护技能。

严防死守 筑牢防控网络

全院一盘棋，上下一条心。医院领导班子成员靠前指挥，执行24小时带班值守制度，带头深入核酸检测点、发热门诊等一线检查疫情防控工作。门诊楼、病房楼等各主要“关口”，安装红外测温门，对来院人员进行测温，查验健康码、行程码。严格落实门诊就诊患者“一人一诊”，鼓励进行网上预约和错峰就诊；门诊和分诊人员在上班前和下班后对所负责的工作区域进行消杀，配合后勤科在每天门诊下班后，对门诊候诊区和大厅进行消杀，保证消杀不留死角，有效地保证医务人员和患者的安全。在人员短缺的情况下，减少休息时间，疫情期间加强导诊分诊力量，在门诊大厅增加志愿者岗位，合理有序引导患者进行“一米线”间距排队和快速分流患者，避免患者在短时间内聚集。提高就诊人员的核酸筛查方式，对门诊所有就诊患者在正式就诊之前进行免费核酸采集。医务人员坚守岗位，统筹做好医疗救治和病区疫情防控工作。

疫情防控不松，医疗救治不误。自病区封闭管理以来，病房医护人员本着一边“防疫”一边“救治”的原则，以守卫好全体患者的生命安全、身体健康为最高宗旨，在开展着查房、治疗、手术等日常工作基础上，还要做好合理使用缓冲病房、重点患者管理、安抚患者及家属情绪等工作。病房医护人员将责任、担当、使命融入生命，保证了每一位危急重症患者都得到了及时有效的治疗，他们用真诚、尊重、理解、关爱、温暖、呵护着每一位患者，确保了医疗质量和医疗安全，以实际行动彰显了周口市第一人民医院医务人员的责任、担当和大爱无疆。

全员参战 凝聚磅礴力量

在医院常态化疫情防控工作中，全院党员医务人员，积极行动、主动担当，以最快的速度、最坚决的行动，纷纷加入疫情防控阻击战，汇集起群防群治的强大力量，筑起严防严控的铜墙铁壁。

齐心协力战疫情，志愿服务添力量。在预检分诊处、自助服务区、大门口、门诊楼、医技楼、住院部，36名志愿者主动维持就诊秩序，引导患者规范化就诊，为患者提供温馨的志愿服务，助力医院疫情防控。医院的每个角落都闪烁着一抹“志愿红”，他们用实际行动书写践行“全心全意为患者服务、尽心尽责让患者放心”的服务理念，秉承“厚德、精医、敬业、济世”的医院精神，恪守医德医风医道，以充满人文关怀的志愿服务赢得患者、社会的信任和尊重。

在医院还有一群人，一直坚守着医院的安全和疫情防控的第一道关口，为维护医院秩序、医护人员和患者安全、疫情防控默默“战斗”，这群人就叫保安。他们引导患者及家属从固定通道入院，并在入院口为每个人测量体温，严格做好出入记录，构筑好院内疫情防控的第一道关口。他们做好发热患者的第一道筛查和分类引导，降低交叉感染几率。他们还在门诊、急诊的发热患者预检分诊处设岗，维持秩序。这些工作看似简单，但人流量很大，与潜在的感染患者距离近，保安的工作强度和压力也很大。但他们责无旁贷、义无反顾，筑牢医院防控疫情的第一道关口，为保障患者和职工安全，为筑牢疫情防控贡献自己的全部力量。



支援太康的医护人员在方舱实验室工作



支援九台区的医护人员在气膜方舱实验室工作



第一批支援太康医疗队23名队员受到太康县委、县政府表彰



第三批支援太康医疗队圆满完成核酸采集任务

在疫情防控的关键时刻，除了坚守在抗疫一线的医务工作者，保洁人员也一直在默默坚守岗位，她们不会治病救人，却依然坚守在抗疫战场，用自己的行动为医护人员构筑起坚实的后勤网。他们承担着医院的清洁工作，为疫情防控贡献着自己的力量。

恪尽职守 主动担责担当

能否及时控制疫情扩散传播，核酸检测筛查成为其中最重要一环。自3月20日以来，淮阳区进行了四次全员核酸检测，周口市第一人民医院坚持多线作战、全面发力，完成城区及周边各乡镇群众的核酸检测需求。数十个夜晚，检验科PCR（病毒）实验室仍旧灯火通明，全副武装的医务人员正在PCR检测实验室里争分夺秒地进行核酸检测。检验科医务人员义无反顾、默默付出，PCR实验室24小时连轴转，做到了仪器不停歇、人不停歇，昼夜不停地探寻病毒的“蛛丝马迹”，为疫情防控作贡献。截至4月18日，医务人员在本轮疫情期间共完成检测近145万人份的标本。

在这场没有硝烟的战“疫”中，周口市第一人民医院全体医务人员众志成城，“疫”无反顾、冲锋在前，进一步诠释了“救死扶伤”“大医精诚”的职业道德和职业操守。而今，三川大地“疫”散花开，再现烟火升腾的景象，周口市第一人民医院将继承伟大的抗疫精神，牢记使命，不负重托，为呵护古城大地百万群众生命安全和身体健康精诚奉献，为淮阳区谱写新时代更加出彩篇章再立新功。